

这里“立竿见影”，这里“千人品面”，这里溯源“二十四节气”……

夏至日，来天地之中感受诗情画意

夏至是盛夏的序曲，是炙热的开场。6月21日正逢夏至，登封市在告成镇观星台广场举行第十届夏至天文科普文化节活动。

2016年11月30日，世界非物质文化遗产委员会经过评审，正式将中国申报的“二十四节气——中国人通过观察太阳周年运动而形成的时间知识体系及其实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。告成镇观星台景区是“天地之中”历史建筑群世界文化遗产的核心部分，也是人类非物质文化遗产——“二十四节气”的发源地。近年来，告成镇积极通过各种形式进行传统文化传承与科普宣传工作。

活动开幕式上，精彩的《民俗大鼓》、歌舞表演、戏曲选段等节目吸引众多民众和游客驻足观看。观景台景区周公庙前，民间自发组织举行传统拜周公仪式，纪念周公“立竿见影”定节气。研究“二十四节气”的专家和摄影爱好者现场为游客讲解测影方法、计算方法等天文科普知识，让游客受益匪浅。

“通过今天来到观星台的体验，让我更加深入了解中国传统二十四节气，知道了日晷的工作原理等很多知识，收获非常大。”河南农业大学大三学生张响告诉记者。



专家和测影爱好者现场为游客讲解测影方法

此次二十四节气之夏至“测日观天”系列天文科普文化活动，以观星台测影为依托，以夏至文化活动为核心，充分展现了

“二十四节气”主要发源地的传承作用，对登封夏至文化习俗的发掘，宣传保护二十四节气非物质文化遗产有了更加深入全面的体现。



夏至吃面

“登封观景台是文史文物相互佐证的二十四节气的发源地。我们每年冬至、夏至日都要进行测量活动，传承二十四节气文化，今年夏至时刻是早上4点50分46秒，而今年八尺圭表影长是37.9厘米，接近38厘米，折合天文尺1.55尺，与史载记录基本一致。

近年来，随着越来越多学术团体和学生研学团体开展不同形式的测量活动，目前观星台真正成了一个教科书式的研究交流场所。”登封市天文研究学者曹书敏说。

民间有“吃过夏至面，一天短一线”的说法，中午时分，广场上还举行了千人吃“夏至面”活动，传承夏至吃面习俗，烘托节气氛围。

本报记者 李晓光 通讯员 席丽 洋鸥 文图

市领导开展巡河调研

完善各类应急预案 做好防汛抗旱工作

本报讯(记者 董艳竹)6月21日，市委常委、统战部部长、市河长黄卿带领市水利局、生态环境局、林业局等相关单位负责同志，就十七里河、十八里河防汛抗旱和南水北调防洪影响处理工程进展情况进行督导调研。

在十八里河刘湾水库，黄卿实地察看南水北调十八里河退水利用工程推进情况，认真听取新郑市、管城区、经开区关于河道治理、防汛抗旱、“清四乱”专项整治等情况汇报，询问工作推进中遇到的困难和问题，对发现的问题进行现场交办。

黄卿要求，各相关部门要提高思想认识，牢固树立人民至上、生命至上的理念，以时时放心不下的责任感和紧迫感，全力做好防汛抗旱工作。要完善各类应急预案，树牢底线思维，筑牢安全防线，细化工作措施，加强值班值守，确保汛期沿河群众生命财产安全。要加强统筹协调，对交办的问题实行台账管理，明确整改措施和整改时限，持续做好“清四乱”工作。要统筹谋划治理项目，高标准、高质量推进工程建设，逐步提升河道水质，努力建设造福人民的幸福河。黄卿还就新郑市上半年经济运行情况进行调研。

“学习强国”进企业 激发学习正能量

本报讯(记者 王菁)“小宋天天都在平台做题争高分，这次冠军跑不了!”“‘学习强国’就像一块大容量的‘充电宝’，每天打开它学习充电已经成为我的日常习惯。”2024年6月21日，“学习强国”郑州学习平台走进郑州水务集团开展了“学习强国”学习平台线下推广活动，前来参加答题挑战的企业员工代表人人都是“学习达人”。

为突出以赛促学以学促干，郑州水务集团提前着手，从公司精心挑选30名企业员工参加此次“学习强国”答题挑战赛活动。比赛当天，当宣布“开始”的一声令下，现场选手们立即投入专注比赛状态，个个聚精会神、争分夺秒，在有限时间内展现了扎实的学习功底和良好的精神风貌。经过激烈角逐，比赛决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。被媒体誉为“短袖哥”的郑州水务集团营业中心鼎鼎营业所的张威告诉记者：“这次比赛虽然我没获奖，但丝毫不影响我热爱‘学习强国’学习平台的积极性，以后更要加倍努力学习赶超上去……”

“‘学习强国’APP功能和模块很多，涉及的知识面也很广，现在在我每天会坚持学习一小时，家人看到我每天坚持学习，渐渐也加入了学习的队伍，现在每天和家人学习、答题已经成为一种习惯……”来自栾园水厂的宋亚坤如是说。

接下来，“学习强国”郑州学习平台将持续开展“学习强国”学习平台进企业、进社区、进高校等各类线上线下宣传推广活动，让“强国红”闪耀绿城大地，成为助力高质量发展的“新引擎”。

依托服务业集聚区发力 激活新业态发展新动能

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 魏少杰)连日来，中原区莲湖街道以“万人助万企”活动为契机，通过优化服务，主动服务，积极拓展产业链，数字赋能持续发力，激活新业态发展新动能。

据统计，今年1-5月份，中原区莲湖街道营利性服务业累计完成产值89亿元，实现营业收入增长53.4%。该街道通过产业链招商，引引文化传媒、网络科技、信息科技等上下游企业4家，实现营收2351万元。

成绩来之不易。中原区莲湖街道通过精准培育企业、提质集聚平台和数字赋能等一系列举措，深入推动现代服务业产业高质量发展。莲湖街道负责人介绍，通过“万人助万企”活动的持续深入推进，辖区服务业企业的引领作用愈发明显，服务业集聚区的要素吸附能力进一步增强，由数字赋能激活的网络经济新业态发展迅猛。

为促进服务业阵营练出精兵，中原区莲湖街道深入开展“万人助万企”，加大企业走访调研和政策宣传力度，实施培大育强、服务业发展联盟等创新行动，形成了“一企一策孵化培育，联盟抱团互惠合作”的服务业企业成长环境。科技服务、数字贸易、数字文旅齐发力，今年以来，莲湖街道依托“四个中心”服务业集聚区策策引凤，主攻一批重点产业领域，打造线上线下为一体的新经济模式，目前已与200多个国内外一线品牌进行商务合作。

郑商所正式挂牌 交易红枣玻璃期权

期权品种达18个 实现已上市活跃期货品种期权全覆盖

本报讯(记者 安欣欣)6月21日，红枣、玻璃期权在郑州商品交易所正式挂牌交易。作为我省资本市场的“金字招牌”，郑商所期权品种达到18个，实现已上市活跃期货品种的期权全覆盖。

数据显示，上市交易当天，红枣期权累计成交18257手，玻璃期权累计成交33372手。

作为“价格保险”工具，红枣、玻璃期权上市后，能够与相关期货品种优势互补，有利于形成更加合理的期货价格，更好满足实体经济个性化、多样性的风险管理需求。

据了解，郑商所分别于2019年、2021年上市了红枣期货和玻璃期货。此外，为配合期权新品种上市，郑商所已于6月3日起在仿真环境开展上述两个期权的仿真交易，并在6月11日发布了红枣、玻璃期权合约细则，帮助投资者了解使用红枣、玻璃期权工具。

郑商所相关负责人表示，上市红枣期权，能够为红枣“保险+期货”试点提供场内期权对冲工具，降低风险对冲成本，在保障果农收益的前提下减少保费支出，提升试点整体效益，更好地服务乡村振兴。上市玻璃期权，有助于进一步丰富玻璃行业风险管理工具箱，提升行业风险管理水平，更好地服务建材行业绿色低碳高质量发展。

作为服务实体经济的“利器”，郑商所“新品”能够给相关产业带来什么?

我国红枣、玻璃品种现货规模大，相关产业链主体丰富，整体避险需求较大。红枣、玻璃期权的上市，能够实现期货与期权市场“双剑”合力，更好服务产业稳健经营。

新疆阿拉尔聚天红果业有限责任公司总经理王中认为，红枣期权的上市，将是红枣产业期现联动、产融结合发展的一个新的起点。红枣期权能够与已经上市的红枣期货形成优势互补，能更好满足红枣产业链企业多元化、个性化、精细化的风险管理需求。河北正大玻璃有限公司副总经理庞博军说，上市玻璃期权，可与现有玻璃期货和纯碱期货、期权形成合力，提供更加丰富、精细、灵活的风险管理工具。

郑商所相关负责人表示，下一步，郑商所将在中国证监会领导下，突出“严监管”“强本强基”，扎实做好一线监管和市场培育工作，确保红枣、玻璃期权稳健运行。

关注中国儿童慈善活动日——

让每个孩子都能被温柔以待

本报记者 田莎

儿童是未来、是希望。在郑州，有哪些关爱儿童的慈善活动?给予了孩子怎样的照护?6月22日，是中国儿童慈善活动日。在这样一个以爱为名，凝聚力量，照亮儿童未来的时刻，记者带你一起了解答案。

物质支持+生活服务 志愿红无处不在

在前不久的“六一”国际儿童节，社工志愿者走进张庄村村委会，不仅为张庄办事处的困境儿童讲解安全知识，带领困境儿童进行脸谱手工制作，体验非遗文化的魅力，还为参与活动的困境儿童送上学习用品套装。在专属于他们的节日，孩子们脸上洋溢幸福的笑容。

在困境儿童成长中的重要时刻，总有一抹志愿红温暖心田。2021年起，郑州慈善总会、郑州社会工作协会联合发起“护童行动”社工志愿服务项目，组织社工志愿者针对全市农村留守儿童和困境儿童开展常态化的入户探访、心理疏导、帮扶教育、社会融入等专业志愿服务。截至目前，共有46支社工志愿服务队对接服务80多个乡镇(街道)的2000多名农村留守儿童和困境儿童开展服务。

“爱心手工”志愿者关爱弱势

群体项目同样会将关爱的视角聚焦到困境儿童。元宵节做灯笼和手工汤圆、清明节手制小花缅怀先烈、儿童节手绘旧轮胎……通过一个个设计新颖的活动，丰富困境儿童生活，助力健康成长，用行动告诉孩子们，他们并不孤单，他们有人关心、有人爱护。

对于折翼的天使而言，他们的世界或许寂静无声，或许面临发育的迟缓。这些孩子背后总有无数人的托举，为他们撑起一片希望的天空，更有无数慈善的力量，用爱与温暖点亮他们的未来。郑州慈善总会“第二起跑线”脑瘫儿童康复行动慈善项目与“慈善的声音”残疾儿童救助慈善项目为符合条件的儿童发放救助金，还组织专业人士对家长进行辅导和培训。

多元能力培养 为儿童的未来铺路

在儿童的成长道路上，慈善的力量如同阳光般温暖。这份关爱并不仅限于物质的支持和生活的服务，还在于对他们内心世界的悉心呵护和多元能力的培养。2014年11月，6名社会爱心人士发起成立了郑州市音乐之光志愿服务中心，2016年1月，郑州慈善总会与郑州市音乐之光志愿服务中心合作启动了“聆听世界·触摸光明”盲童救助慈善公益项目，

为视障儿童和困境儿童提供免费的音乐培训和生活帮扶，助其掌握一技之长立足社会。

2023年项目帮扶的哈哈作为河南首位全盲高考考生，成功被河南艺术学院音乐表演(器乐方向)专业录取，成为项目培养的首位盲人大学生。

“10年前，我下定决心用自己擅长的音乐教育盲孩子，想看看是否会对他们的未来生活带来好的影响，10年后，那些原本稚嫩的孩子，已经以惊艳的音乐演奏能力和文化素养，迈进了大学校门。”项目发起人心中都感慨万千，他们奋斗在风雨兼程的公益之路，照亮孩子们的未来。

记者了解到，郑州慈善总会了解到，“聆听世界·触摸光明”盲童救助慈善项目累计拨付150万元，“爱心手工”志愿者关爱弱势群体项目累计拨付100万元，郑州市“护童行动”社工志愿服务项目拨付资金55万。

郑州慈善总会相关负责人表示，将持续开展儿童慈善项目，整合社会资源、加强合作与监督评估，确保每一个项目都能取得实效，确保儿童福利得到更好保障。同时，也期待更多爱心人士加入到慈善事业中来，共同为儿童的健康成长贡献力量。

绿色低碳 绿色出行



2022全国公益广告大赛获奖作品